
104. »sám. Szombat, 1870. május 7. X. évfolyam.
Szerkesztési iroda:

főtér, Winkl»r-ház 2-dik «melet 

jobbra, hová a lap szellemi részét 

illető közlemények intézendők.

Bérmentetlen levelek csak ismert 

kezektől fogadtatnak el.

Kiadó hivatal:

Réthy lápét könyvnyomdája, hová 

a hirdetések, előfizetési pénzek és 

kiadása körüli panaszok bérmentr 

intézendők.

ALFÖLD
POLITIKAI WAHLAP.

Előfizetési

Helyben :

Egész évre 12 ft 

Fél évre 6 ft

Négy, évre 3 ft

feltételek:

Vidékre:

Egész évre 14 ft 

Fél évre 7 ft 

Négy, évre 3.50.

Hirdetmények dija:

6 hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr. s minden következők

nél 4 kr. Bélyeg-dij külön 30 k r 

Nyilt-tér sora 15 kr.

Arad, május hó 6.

(») A főispán csaknem korlátlan ha
talmú fensőbbségi jogköre alatt álló tör
vényhatósági bizottmány tagjainak is 
csak fele fog választatni 6 évre, másik 
felét a legtöbb adófizetők 
képezeodik — a törvényjavaslat szerint. 
Ezen intézkedés nem csak hogy ellentét
ben áll a század jelszavává lett népképvi
selet legkezdetlegesebb kívánalmaival, de 
valódi blasphemia az 1848. évi XVI. tör- 
vényczikkben elrendelt n é p k é p vi
sel e t i szervezet ellen, azonkívül, hogy 
oly elemet oktroyál a választó polgárság 
nyakára, melynek az ily kiváltsághoz való 
jogosultságát senki kimutatni nem lehet 
képes.

A legfenségesebb vívmány, mi az 
1848 ki intézményekből számunkra meg
mentetet épen azon az utolsó földmives 
előtt sem többé ism rétién nagy elv: hogy 
valamint a terhek úgy az előnyökben is 
az egyenlőség képezi a mai állam 
fennmaradhatásának megingathatlan ta
lapzatát s nem tűri meg tovább, hogy a 
pénz, vagyon vagy születés, előjogául szol
gáljon polgárnak polgár ellen, sosz- 
tá 1 yt teremtsen államunkban, hol saját 
jövőnk s érdekünkben a törvényes szine- 
zetü osztálykülönbség eltörlésén kell tel
jes erőnkből iparkodnunk.

Miért akarja a kormányjavaslat az 
előjogilag indokoltabb mert ősi szabada
lomra hivatkozható születési aristokratia 
helyére — melyet pedig igen helyesen a 
48-ki törvényhozás megszüntetett — az 
önkormányzat keretébe a plutokratiát 
becsempészni ? Mondhatja tán valaki, 
hogy a vagyon és gazdaság okvetlenül 
birtokában van az értelmiség, szakkép
zettség, polgári önérzet, vagy hazafiui 
erénynek? Ezt senki sem merészelheti ál
lítani, s azért annál rosszabb intentio, a pol
gárság választási jogának felét az esetle
ges szerencse fiainak javára ily módon 
apriori lefoglalni akarni.

Lehet, hogy tévedünk, de mi a világ 
egyetlen alkotmányos államában sem is
merünk oly önhatósági alappal 
szervezett törvényhatóságokat, mely sze
rint az öröklés vagy szerencsés esélyek 
vagy pedig sikeres üzérkedés folytán a 
legtöbb adófizetésre képesített egyének, 
habár értelmiségre nézve a legalantibb fo
kon állanának, a polgárság legfőbb anyagi 
érdekeit intéző törvényhatóságok tagjai
nak fele létszámát képezzék s akarva 
nem-akarva más esetleg arra képesebb, 
ügybuzgóbb s megbízhatóbb polgárokat 
kiszorítsanak.

Vegyük például Arad sz. kir. vá
rosát. Itt a képviseleti bizottmány 120 
vagy lehet 150 tagból álland. Ha végig 
tekintünk az itt aránylag legtöbb adót- 
fizetők névsorán: leendő s városunk vitá
lis érdekei tekintetében életkérdést képező 
törvényhatóságunk fele olyanokból ál
land, kiknek nagyobb része a gyakorlan- 
dott kötelmekre sem hivatással, sem kedv
vel sem ügyszeretettel nem bírnak, s kikre 
e működés üzleti bokros elfoglaltságuk 
miatt súlyos teher gyanánt nehezedik, s 
ez okból a rájok kényszeritett állásnak, 
úgy a mint kell, nem is fognak megfelel
hetni.

De van a javaslat ez intézkedésének 
egy másik rendkívül hátrányos oldala is: 
az értelmiség legnagyobb 
részbeni kizáratása, daczára 
a 23. §. azon látszólagos és szem
fényvesztő kedvezményének, miszerint az 
adóképesség után törvényhatósági bizott- 
mányi taggá avatásnál az értelmiségnek, 
például tanárok, tudorok, lapszerkesztők, 
orvosok, ügyvédeknek s a t. azon kegye
lem-morzsa nyujtatik, hogy adójok két
szeres összegben számítandó fel.

Ne ringassuk magunkat perczig se 
azon csalódásban, hogy az értelmiség ne
vezett osztályai kétszeresen számított adója 
— (igen ritka kivétellel) — csak negyed

részben is megközelitné azon adót, mit 
nagy üzletek, házak vagy jószágok birto
kosai fizetnek, s igy okvetlen kimaradná
nak, mert a bizottmány másik s közvetlen 
választás utján létrejött felébe a válasz
tók leginkább oly egyéneket iparkodná
nak bejuttatni, kik magánérde
keikkel legközelebbi viszonyban ál
lanak, s igy a nevezett értelmi foglalkozók 
közül egy-kettő csak fehér holló gyanánt 
parádérozna a városi bizottmányban.

Aztán van valami megalázó az értel
miségre nézve a törvényjavaslat e ke
gy e 1 m i intézkedésében: hogy adójuk 
kétszeres összegben fog számíttatni! Kö - 
szönjük e gratiát. Ha képésség, műveltség 
s többé-kevésbé a polgári életben bevett 
színvonalon álló értelmiség, ezen előnyeiért 
nem érdemesittetik a törvényhatóság egyik 
tényezőjévé lehetni, úgy az adójához hiva
talosan hozzá hazudott összeg tegye azzá ? 
Valóban sajnos jelenség! Más államokban, 
hol az már nem képez oly életszükséget, a 
fősulyt az értelmiségre helyezik, nálunk 
pedig kegyelem utján teszik csak lehe
tővé, hogy egy ügyvéd, tanár, orvos 
vagy hirlapiró — (de akkor is csak, ha a 
választóknak úgy tetszik : tehát kétoldalú 

l kegyelemre van szüksége) — a bizott- 
j mányba megválasztassék.

Politikai s társadalmi tekintetből oly 
j absurd, de egyszersmind káros a törvény- 
1 javaslat ez intézkedése, oly megalázó és 
| sérelmes a kiválóan intelligens osztá
lyokra : hogy lehetlennektartjuk 

| annak az országgyűlés általi elfogadtatását.

Kossuth Lajos — az „Ellenőr" érte- 
i sülőse szerint — levelet irt Csanády Sándornak, a 
' megyerendezésre vonatkozólag. A levél nagyszerű 

mind tartalom mind irály tekintetében, s méltán 
jegyzi meg az „Eli.“ hogy valóságos kár volna a 
közügyre nézve, ha Kossuth véleménye napvi
lágra nem juthatna most, midőn a megyerende
zés kérdése napirenden van. — A név. lap csak 

! annyit tud ez ügyről, hogy Kossuth véleménye 
nem nagyon hízelgő Schwarcz Gyula javaslatára 

i nézve.
— Ugyancsak az „Eli.“ irja, hogy II ádayt 

! a kormány Németországba küldte, a börtönrend- 
i ezer tanulmányozása végett. — Az pedig ugyan- 
' csak sajátszerü volna, ha Rádayt most küldenék 
’ el Szegedről.

Az országos fegyintézeti lel
készek eddig nem rendes fizetés, hanem csak 

, jutalmazás mellett teljesítették valóban nem 
irigylendő tisztjüket, s igy nem tekintetvén ren
des tisztviselőknek, nyugdíjra sem lehetett igé
nyük. Senki sem fogja tagadni, hogy ha valahol, 
úgy a fegyintézetben vau a lelkipásztoroknak 
legszebb de legnehezebb feladatuk, melyet az 
illetők eddig bár nyugdíjra való kilátás nélkül, 

, mégis híven teljesítettek. Nem tartjuk tehát ér- 
| dektelennek a börtönügy reformjával komolyan 
: foglalkozó igazságügyminiszter urnák ez ügyben 

az országos fegyintézeti igazgatóságokhozintézett 
rendeletét egész terjedelmében közölni, mely ek- 
képen hangzik:

„Az országos fegyintézeteknél alkalmazott 
, lelkészek, a nyugdíjra való minősítés tárgyában 
1 beadott kérelem folytán — értesitendők, misze- 
। rint azok díjazása „fizetés“ helyett a törvényho- 
, zás határozata szerint tétetett „jutalmazás“ czi- 

mén folyóvá.
f Tekintettel azonban az általuk felhozott és 

méltánylást érdemlő érvekre, a börtönügy közeli 
végleges sservezése alkalmával, kérelmük iránt 
teljes figyelemmel leandek, s utasítom őket, hogy 
a gondjaikra bízott fegyenczeknek vallási és er- 

. kölcsi javítását elömozditni ezen idő bekövetkez
téig is, az eddig tanúsított ügybuzgalommal lan-

■ kadatlanui törekedjenek.“ 
i --------- ------

Bécs, május 5.
(1.) A cseh pártvezérek elhagyták városun- 

j kát. A velők folytatott értekezletnek közvetlen 
, eredményéül lehet tekinteni azt, hogy a cseh 

pártközlönyök most már sokkal illedelmesebb 
hangon szólnak a kormány-politikáról.

Hogy mily lépéseket teend a kormány leg
közelebb a cseh kérdésben, még most bajos volna 
megmondani; annyi azonban bizonyos, miszerint 
Potocki a jövő héten Prágába utazik, való
színűleg azért, hogy újabb kísérleteket tegyen a 
cseheket mindinkább közel hozni a kiegyezke
déshez.

Azt is beszélik, hogy ő felsége, és pedig nem 
egyedül, hanem neje és Rudolf koronaherczeggel 
együtt meg fogná látogatni a cseh fővárost. Ez 
természetesen attól függ, hogy a cseh ellenzék, 
mint fogja magát újabban tartani.

Prágában most már körülbelül tisztában { 
vannak az iránt, hogy areichsrath illetékessé- I 

gének elismerése, és oda követek küldése nél
kül, a kiegyezés létre nem jöhetend. Ezen elv 
vezéreltei P^tockit minden eddig tett lépésében, ' 
és semmi sem alaptalanabb gyanúsítás, mintha ő 
azzal vádoltatik, miszerint a csehek részéről biz
tosítva lenne arról, miszerint fognak követeket 
küldeni a reich rathba.

A Csehországban jelenleg fennállókét poli
tikai párt t. i. egyrészt a németek, és másrészt 
a csehek kivánatainak kielégítésénél csak úgy 
remélhető eredmény, ha a középút helyesen meg- 
választaiik, tehát sem egyik, sem a másik elem 
majorizáltatni nem fog. A csehországi képviseletet 
tehát oly alakban kellend összeállítani, hogy 
mindkét néptörzs kívánalmainak megfeleljen, e 
mellett azonban az államjogí kötelékeket veszé
lyes mérvűén meg ne lazítsa és a lajthánínneni 
parlamentarismust lehetlenné ne tegye. . . .

A csehországi német pártnak, mely tudvale
vőleg Potocki politikájának útjába minden lehető 
akadályt gördít, jelenlegi magatartása indokolat
lan, s nem felel meg Ausztria népei igényeinek, és 
saját pártállásukról felvéve is nem mutat helyes 
politikára. — A nép érdekei azt kívánják, hogy 
Ausztriában a rend véglegesen helyreállittassék, 
ami csak a jogosult igényeknek kielégítése mellett 
történhetik. Ez létfeltétele Ausztriának, s a jelen
legi minisztérium működésére, mely ennek létre
hozását vette főczélul, mindenesetre méltánylást 
és támogatást igényelhet, mindazon párt részéről, 
mely nem akarja Ausztria végleges felbomlását.

Szabad kir. Arad város rendes havi 
közgyűlése.

Arad, május 5.
Elnök: Pászthory Ferencz.
Jelen vol ak :
Andersen Lipót, dr. Aradi István, Árkay Ja

kab, Barabás Péter, Bercsán János, Bettelheim 
Vilmos, Bodroghy István, Boros József, Cserepes 
Ferencz, Dániel Lázár, Farkas Menyhért, Fényes 
Károly, Gencsy György, Hász Sándor, Jorgovits 
Döme, Iz’ó István, Lázár Sebők, Lestyán János, 
Mailár István, dr. Matavovszky Nándor, Mittel- 
mann F. D., Nachtnébel Ödön, Papp János czi- 
pész, Páris János, Parecz György, Petrovics Ti
vadar, Prodánovits Döme, Rauner Miklós, Rochel ‘ 
János, Rósa János, Szabó József, Szendrey Jó
zsef, Szőke Károly, Szailer Jakab, Tabakovits 
János, Tenetzky Lázár, Vagács Mihály, Varjassy 
József, Vörös Pál, Wallfisch Pál és Zipser kép
viselők.

Elnök felhozza, hogy mielőtt a közgyűlés 
napirendre térne át, azon több oldalról megpendí
tett kérdés felett kellene határozni, ha vájjon tar- 
tassék-e Arad városban tisztujitás, miután azon 
3 év, melyre 1867-ben a tisztviselők és a képvi
selő testület — némelyek szerint — választattak, 
e hó 6-án lejár. Egyszersmind kijelenti, hogy ő 
maga és az összes tisztikar nevében, kész a nyert 
hivatalos állásról lemondani.

Dániel L, Vagács Mihály a tisztujitás 
ellen szólnak. Az ezen kérdéssel szemben elfogla
landó álláspontot bővebben praecesirozza Var
jassy József. Szerinte a törvényben sehol sincs, 
hogy a választás 3 évi tartamra történjék, sőt 
egyenesen kimondatik, miszerint „a törvényható
ságok végleges rendezéséig“ minden maradjon, 
amint van.

A törvényhatóságok rendezésére vonatkozó 
törvényjavaslat már az országgyűlés elé terjesz
tetett, s igy valószínű, hogy még ez évben úgyis 
leend tisztujitás stb.

Kimondatni akarná tehát, hogy a hivatalno
kok és a képviselőtestület erkölcsi kötelességük
nek ismerik, feladatuknak, a végleges rendezés 
bekövetkezéseig, továbbra is megfelelni.

Varjassy szavai értelmében Bettelheim 
Vilmos kivánatára, jegyzőkönyvileg kimondatik 
a határozat, mely szerint tisztujitás a törvényha
tóságok végleges rendezéséig tartatni nem fog.

Szőnyegre kerül ezután , mint rendkívüli 
tárgy, a gazdasági szék véleményes jelentése a 
honvédelmi minisztérium által, a Lukács laktanyá
ban építendő istállókra, bizonyos feltételek alatt 
felajánlott 8000 frtnyi kölcsön elfogadása iránt.

A gazdasági szék véleménye elfogadtatik, 
melynek értelmében a 8 ezer frtnyi kölcsön felvé
tetvén, az uj istálló felfog építtetni, s a laktanya 
is a legjobb állapotba helyeztetik és átengedtetik 
leltár mellett a honvédzászlóaljnak 10 évi hasz
nálatra, úgy azonban, hogy ezen idő eltelte után 
az úgy, amint átvétetett, adassék vissza a város
nak, tehát a fenntartási és igazitási kiadások ál
lamköltségen fedeztessenek. — A város kötelezve 
leend a 8000 frtot, 10 év alatt, kamatok nélkül, a 
kincstárnak visszafizetni; a város javára esvén a 
szokásos beszállásolási dijak is.

Papp János, czipész, indítványozza, misze
rint a befolyó szállásolási illetékek tétessenek 
minden évben félre, mely utón tíz év alatt a visz- 
szafizetendö 8000 írtnak tekintélyes része fog 
összegyűlni.

Helyesléssel fogadtatik.
A közgyűlés áttér ezután a napirendre.
A gazdasági szék jelenti, miszerint a ióver- 

senytársulattal a versenytér átengedése iránt oly

egyezséget hozott létre, mely szerint a bérleti 
szerződés 10 évre megköttetvén, a város minden 
évben 400 frtot kapna bérár fejében.

Jóvá hagyatik.
A gazdasági szék bemutatja azon végzéseit, 

melyekkel a gájiak és ségaiaknak a hámos lovak 
legeltetése a közlegelőn eltiltatik. Ezen rendsza
bályok életbeléptetése ellen az említettek egy fo
lyamodványt nyújtanak be a közgyűléshez, mely 
azonban némi vita után mellőztetvén, a gazdasági 
szék végzései jóváhagyattak.

Elnök jelenti, miszerint a néptanítóknak e 
hó 10 én a megyeház termében megkezdendő ülé
seire a képviselő urak meghivattak.

Tudomásul vétetik.
Elnök jelenti, miszerint tudósítás érkezett, 

hogy LumnitzerJózsef, kire a lejtmér 
munkálatok voltak bízva, a napokban elhalt. A 
lejtmérési küldöttség ennek folytán utasittatik, 
Lumnitzer már eddigi munkáit megvizsgálni, 
azok hasznavehetősége, és egyátalában az ez 
ügyben továbbra teendő lépések iránt véle
ményt adni.

A népszámláló-bizottság jelenti, miszerint a 
munkálatok bevégeztettek. Az összetes kimutatás 
két példányban beterjesztetik, melyek közül az 
egyik a városnak marad, a másik a minisztérium
nak terjesztendő fel.

A bizottság számadásának átvizsgálása a 
számvevőségre bizatik.

Fényes Károlynak a népszámlálási bi
zottság elnökének,ernyedetlen buzgalmáért jegy
zőkönyvileg elismerés szavaztatik.

Barabás interpellálja elnöklő h. polgárna- 
gyot, miként lehet az, hogy azon közgyűlési ha
tározat, mely szerint az „uj telepen“ minden te
lek bekerítendő , mindeddig nem emeltetett 
érvényre.

Ezzel kapcsolatban Zipser Antal felhozza, 
miszerint a Nagyhid-utczában bizonyos Fröhlioh 
nevű vendéglős disznó-ólat építtetvén, abban 
több disznót tart, mint mennyinek tartása egy 
közgyűlési határozat értelmében benn a városban 
megengedhető volna.

Többen szóltak ez ügyekhez, elnök is adott 
némi felvilágosításokat, a végleges határozat 
azonban, minthogy a kapitány nem volt az ülé
sen, Varjassy József indítványára, holnapra 
halasztatott, utasításul adatván elnöklő helyettes 
polgárnagynak, tudtára adni a városi főkapitány
nak, miszerint a közgyűlés megvárja, hogy meg
jelenvén, személyesen adjon felvilágosításokat.

Az ülés 7 óra körül ért véget.

Az aradi g. kel. román egyházmegyei 
zsinat.

(Folytatás.)
Arad, május 5.

Az ülés megnyittatott fél 11 órakor mélt. 
Prokop Ivacskovics püspök által. A jkönyv hite
lesítése után a mai jegyzőkönyv vezetésével Pópa 
György, a szólani kívánók följegyzésével pedig 
Sucsiu Péter és Buneiu Mihály tagok bízat
tak meg.

Ezek után Vaszilievics György belé
nyesi esperes egy javaslatot nyújtott be a belé
nyesi gör. kel. román ifjak hittani catedrája sor
sának megjobbitása ügyében, Petrovics Péter 
az aradi román népmüvelödési egylet jegyzője pe
dig egy román egyházi lap életbeléptetése érde
mében nyújtott be indítványt.

Következett a házszabályok kinyomatása 
fölötti határozat.

Stanescu Imre képviselő pedig egy írott 
interpellatiót intézett az elnök-püspök úrhoz, meg- 
gultboldo Nicora Mózes az aradi román püspöki 
szék felállítása körüli tett s nagy áldozatokkal 
összekapcsolt pénzköltségnek némi kárpótlása esz
közlése tekintetében s pedig felkéri, miszerint 
nyiladozzék, hogy e tekintetben tett-e valamit, 
hol és hogy? Az interpellatiót Írásban nyúj
totta be.

Olvastatnak a v egyes román és szerb 
községek részéről beadott kérvények, melyben 
végleges elválasztatásukat kérik.

Hogy e pontnál a keserűség sokkal nagyobb 
mértékben fejlődött ki, mint eddig tapasztalhat
tuk, kétséget sem szenved, B a b e s i u ur át
hatva a gör. kel. azon románok fájdalmas sorsá
tól, az egész szerencsétlenséget, melyet azok a 
mellett, hogy a szerbektőli tökéletes elválást nem 
élvezhetik, a po 1 i ti k a i situatio változtatásában 
találja, és azt hiszi, hogy sokkal üdvösebb és vi
gasztalóbban lehetett volna ezen elválási kérdést 
megoldani, ha az előbbi rendszer (érstd 
a Bach és Schmerling Babeaiukat boldogító kor
szakot) alatt, midőn még maga ő felsége rendel
kezett a vallások felett, és ha ezen kérdéseknél 
administrationalis intézkedések utján jártak volna 
el; annálfogva kívánja, miként nem a kérvénye
zési bizottmány által beadott jelentés szerint: a 
congressusi delegatio kerestessék meg e baj or
voslásának eszközlésére, hanem tétessék felter
jesztés egyenesen a törvényhozótestülethez és 
kormányhoz, nem azért, mintha ez utón jobb 
eredményt remélne, hanem mert ez által a kor
mány mintegy kényszerittetnék ezen vallási 
ügyet figyelembe venni, mert őszintén, úgymond,



megváltja, hogy a mostani korszakban 
az igazságtalanság kiválóan 
t ii r e t i k. — Azért kéressék fel különösen 
a törvényhozó testület, miszerint a román-szerb 
vallási ügyek rendezését tárgyaló 9-dik tcz. 
8. §-a módosittissék vagy egészben eltöröltessék.

Msgütődve látszott lenni Babesiu ur J o- 
a n e s c u Lázár urnák abbeli nyilatkozata 
folytán , miszerint nem az általa felemlített 
tczk, hanem Schmerling minden 
ható miniszteri intézkedéseiben találtatik a b»j 
minden oka, és hogy nz administra'ionalis 
rendszert ily kérdéseknél soha sem teheti elébe 
a törvényszerinti eljárásnak, azonban nem el
lenzi Babesiu ur által tett indítvány foganatosítá
sát. — Ezek folytán tehát egy három tagból álló 
küldöttség választatott, meg az országgyűléshez 
fölterjesztendő kérvény szerkesztése végett. Ez
után meglepetését fejezi ki a felött, hogy a püs
pöki tanács Babesiu ur által vádoltatott, mintha 
az e tekintetben az egyházakra nézve következett 
hálátlan kormány-intézkedésekre ez adott volna 
alapot.

Erre püspök ö méltósága vette a szót és elö- 
adá azon legfelsőbb rendeletet, mely szerint a ve
gyes községekben a románok további intézke
désig maradjanak a szerb püspökségek alatt; és azt 
beakarták hozni az aradí egyházmegyében is, mi 
azonban nem is igen sikerült. Ezek után emelke
dett hangon kijelenté: hogy habár némely r o- 
m á n politikai lap megakarja tagadni tő
le román érzelmeit, ő azonban erre 
mit sem ad, miután ő megvallja mindenkor isten 
és ember előtt, hogy nemzetét szereti, 
s ezt tényekkel meg is mutatta.

Püspök ő mltga hü nemzetiségi értelmének 
ezen ünnepélyes manifestati'ját a követek s a 
nagyszámú jelenvolt hölgyek c's férfihallgatóság 
taps és entusiasticus „se treascalí kiáltásokkal fo
gadták.

Ezek után következett Filip Tódor szent
széki ülnöknek lett verificálása.

Ennek biztosa Fasie János esperes ellen fe
gyelmi vizsgát rendeltetni határoztatott, az általa, 
az egyházi felsőbbség részöről kiadott utasítás 
ellen elkövetett mellöztetésekért.

Boros és Topán ugyancsak biharmegyei kép
viselők a scrutiniumnál történt hiányos eljárás
ból fölmerült s a szavazatoknak pontos meg nem 
■ sámithatása szempontjából, még nem igazoltat
hatván, az említett hiány kiigazítására küldöttség 
neveztetett ki.

Maki buttyini esperes ellen vizsgálat rendel
tetett, addig is gyakorolhatván képviselői jogait.

Popovics József és Popescu Izidor mint kép
viselők a borosjenői választó kerületben igazol
tatván, az ülés fél 3 órakor feloszlott.

Május 6 ón.
Az ülés mintegy fél tiz órakor püspök ur 

által megnyittatván, a tegnapi jegyzőkönyv hite
lesíttetik, a mai jkönyv vezetésével Buneiu 
Mihály, a szólani kívánókéval pedig Groza Já
nos és Grozescu Julián bízattak meg. — Ezek 
után az elnöklő püspök ur válaszol Stanescu 
Emericunak tegnap a Nicora-család érdekében 
tett interpellatiójára, megemlítvén, mikép a kér
déses interpeliatió juridicus szempontból lévén 
tekintendő : a Nicora-örökösöknek szabadságuk
ban állott a magánosok ellen keresetet folytatni 
egészen a végrehajtásig, és bár ezen ügyre, mint 
mely magánügynek tekinthető, nem érzi magát 
kötelesnek fölvilágositást adni, — mindazonáltal 
tudatja, hogy miután a Nicora-család per utján 
nem érhette el czélját, intézkedett, hogy részére 
pénzgyüjtés eszközöltessék; ezen pénzgyüjtéat 
más alkalommal is kívánta foganatosítani, oly fel
tétel mellett, ha a kérdéses család lemond per ut
ján eszközlendő minden igényeiről, de ez nem 
történvén meg, a pénzgyüjtés iránti intézkedés is 
elmaradt. — Interpelláló Stanescu kijelentette, 
hogy ő a püspök válaszával csak egy részben van 
megelégedve. A püspök válasza tudomásul véte
tett a zsinat által.

Ugyancsak Stanescu ur interpellálja püs
pök urat, hogy Papp János, b.-jenői esperest, 
nem tekintve azon „borzasztó“ kötelessége
ket, melyek esperesti állásával össze vannak kötve, 
nem tekintve a szebeni congressus határozatát, 
Arad városába tette át lakását!!! fölvilágositást kér 
ezen cselekvényt illetőleg. Mire a püspök Ígéri, 
hogy holnap válaszolni fog.

Nicora Dávid, szolgabiró felemlíti, hogy 
az „aucta“ czím alatt a községek részéről befi
zetni szokott pénzbeli illetékek hátrányainak

befolyása iránt intézkedés tétetett, még pedig oly- 
formán, hogy a behajtott pénzek azon pesti ala
pítványhoz adassanak, mely a szerbek által ke
zeltetik.

Miután pedig már a „statútum organicurn“ 
értelme szerint is a románok saját érdekükben 
kötelesek iskola-alapítványokat felállítani , fel 
hívja a zsinatot, miszerint ama pénzek visszatar
tása iránt intézkedjék, mely kívánatnak hely 
adatott.

Elnöklő püspök ur több rendbeli javaslato 
kát nyújt be az aradi és nagyváradi szentszékek 
szervezése tekintetében, melyekben a fizetéses 
és tiszteletbeli tagok megválasztásának terve 
megismertetvén, egyszersmind kimondatik, mi
ként az alap, melyből azok fizettetni fognak, maga 
a nép által fedeztessék. E több rendbeli terveze
tek megvizsgálására 9 tagból álló pénzügyi és 
6 tagból álló szervező bizottság küldetik ki.

Az igazoló bizottság bejelentő, miként Cza- 
ranu lippai és Gruescu birkisi képviselők a 
papság részéről igazoltatnak, Mocioni András 
helyébe, ki mint temesvári megválasztott képvi 
selö lemondott állásáról, uj választás rendelte
tett el.

Vasilievicsiu György belényesi espe
rest által beadott azon kérvénye, miként a belé
nyesi g. kath. gymnasiumbin egy g. kel. hitta
nári javadalmazás eszközöltetnék, a kérvényezési 
bizottságnak adatott ki.

Felolvastunk a napirendre kitűzött abbeli 
javaslat, miszerint azon lelkészek, kik egyházi 
hivatalokon kívül más világi és különösen anti- 
confessionaiis kormánytól kapott hivatalokat vi
selnek, szóliitassanaK fel, hogy vagy az egyikről, 
vagy a másikról lemondjanak.

Papp János borosjenői esperest és másod
tanfelügyelő zsinati tag erre nézve meg- 
jegyzi, miként el nem ismeri az egyházmegyei 
zsinatnak azon hatáskörét, hogy oly kérdésekben 
határozzon, melyek a statútumok értelmében hozzá 
utasítva nincsenek,és hogy a statútumok szabályai
ban Semmi intézkedés nem foglaltatik, hogy az egy
házmegyei zsinat az úgynevezett incompatibilitási 
kérdésben határozzon; továbbá, a mi különösen 
a tanfelügyelőléget illeti, miután ennek hatásköre 
kizárólag iskolákra terjed ki, kívánja a javaslat 
elejtését, és esetleg az egyetemes egyházi gyűlés 
elébe leendő terjesztését.

Azonban ezen előterjesztés el nem fogadtat
ván, sőt állása olyannak nyilváníttatván, mely a 
mintegy anti-confessionális kormány adománya, 
az egyház érdekével egészen ellentétben áll, — 
határoztatott: miszerint azon esetre, ha az illetők 
6 heti idő lefolyása alatt nem nyilatkoznának, a 
a consistorium intézkedésre hivatik fel.

Végül mintegy hü jellemzéséül a zsi
naton uralkodó szellemnek, megemlítendő: 
hogy midőn a püspök ő mlsga átadott bizonyos a 
magyar kormánytól kiküldött iratodat á jegyző
nek fölolvasás végett és a | jegyző azokat 
olvasni kezdte: mindenfelől zug ás és kiabálás 
emelkedett: „Nem akarjuk hallani!“ „Nem ér
tünk ilyen nyelven“ s a t. Éhez nem keli 
kommentár.

Ezzel a gyűlés feloszlott.

„Több zsinati képviselő“ aláírással egy 
helyreigazítás küldetett be hozzánk, mely szerint 
Babesiu ur azon indítványt tevő, hogy azon 
esetre, ha a bizottság előadójának más, a bizott
ság véleményétől eltérő nézete van —de cs akis 
ezen esetre — úgy a bizottság bármely más tag
jának — tehát nem miként e lapban emlittetett: 
„a gyűlés bármely tagjának — jogában álland 
annak véleményét fentartani és védeni.“

A nagykikindai kincstári javak.
Zsomboly, május 2. Hire jár, hogy a 

pénzügyminisztérium keblében nagy horderejű 
ügy megoldásának tárgyalásához fogtak. Ez ügy 
a Torontáímegyébe kebelezett nagykikindai 
123,000 négyszög holdat tevő kincstári jószág
nak megváltása. Hogy ezen kérdés mily hord
erejű, mennyi nagy érdekkel áll kapcsolatban, 
azt csakis azok tudhatják, kik Torontálmegye 
sajátságos viszonyaiba beavatvák.

A pénzügyminiszter idevágó terveit még nem 
ismerjük, az egyes szállongó szerencsétlen terve 
két, minő például a többi között az, hogy e rop 
pánt 123,000 négyszög holdnyi s legjobb 
minőségű terület 2.000,000 írtért engedtessék át, 
mint szállongó híreket készpénzül nem fogadhat 
ván el, észrevételeinket nem tehetjük meg. Itt

most csak annyit jegyzek meg, hogy az ügy sze
rencsés megoldása a kincstárnak a fenti 
összeg tízszeresét hozza be, ezen- 
kivül barátainkká teszi azon elemet, 
mely eddig folyvást a reactiónak és 
külbefolyásnak volt vakeszköze.

Óvakodjanak tehát az illetők, nehogy oly 
experimentumot tegyenek, mely még a kincstár
nak kárt okoz : addig másrészt csak nehány csa
ládot gazdagítva meg, a nagy tömeget még in
kább elidegeníti. Nem egyes szájas családok ér
dekét kell kielégíteni, azokat gazdagokká téve, 
hanem a közügyet, a közjót kell ebben is előmos 
ditani.

Egyébiránt e tárgyra nem sokára vissza
térve: az ügy természetét és mibenlétét egész 
terjedelmében fogom e lapok olvasóival mégis 
mertetni. (R.)

Külpolitikai szemle.
(A plebiacitum történetéhez. — A pápa erősíti hadseregét. — 

A marathoni gyilkosságról.)
— A nyilvános gyülekezéseknek május 2-án 

véget kellett érniök. Azon öt nap, mely még a 
plabiscitum megtörténtéig fennmaradt, a kormány 
által erősen felhasználtatott. „Az utolsó órák ma- 
noeuvre“-jeiről nagyon sokat várnak a szavazás 
eredmé >yét illetőleg. — Nagyon sajátságos, ho.y 
épen ez időre esik, tehát midőn az ellenzők nem 
szólhat többé a gyűlésekben. A császár élete ellen 
intézett rettenetes (!) összeesküvés felfedezése, 
mely körülmény nem mulasztandja el a departe- 
mentokban megrettenteni a szavazó közönséget. 
Nagyon bajos volna elhatározni, mi tulajdonkő 
pen a való, ős mennyi a koholmány az egész his
tóriában ; de aki ismeri a párisi rendörök hagyo
mányos taktikáját, körül-belől tisztában leend, 
hogy itt inkább egy alkalmi comoediával van 
dolga. — Annyi igaz, hogy az összeesküvésnek 
részben nevetséges, részben sokakra megfélem
lítő hatást gyakorló a története, az igennel szava
zók számát nevelni fogja. — Mily kilátása lehet 
egyébiránt a kormánynak a plebiscítum eredmé
nyére ? A falusi népség nagy tömege és a hiva
talnokok serege igennel fog szavazni. A liberáli
sok, kik nem kötik tendentiáikat valamely hatá
rozott kormányformához, részint igennel, vagy 
nemmel szavaznak, részint visszatartandják ma
gukat a szavazástól.

A köztársaság-párti demokraták határozot
tan „nem“-mel fognak szavazni. A socialisták te
kintélyesebb emberei, kiket igen találóan „vörös 
jezsuitáknak is neveznek, két okból nem fognak 
szavazni, egyrészt, mert nem akarnak a demo- 
krat bourgeois kkal egyformán „nem“-mel sza
vazni, másrészt attól félnek, hogy csekély számuk 
kitűnnék az egyenkinti szavazásnál.

A legitimisták közül a liberálisok nem fog 
nak szavazni, a clericalisok a socialisták taktiká
ját követendik. A departement-kban továbbá igen 
sok köztársasági leend, ki nem annyira meggyőző
dés, mint inkább taktikából tartózkodni fog a sza- 
vazástól. Mindebből kitűnik, hogy egészben mint
egy 6 millió fog „igen“-nel, másfel millió ,,nem“- 
mel és 2 millió tartózkodni fog a szavazástól.

— A pápa szükségét őrezé, hadseregét az 
Úgynevezett tartalék-gárdával sz iporitani. 27 én 
mutattatá be magának ez uj, hátultöltő kkel fel - 
fegyverzett csapatot s minden katonának egy em- 
lékpőnzt adott, hogy mindenkor reá emlékezzék. 
Ápril 25-én szegezték ki Róma utczaszegletein az 
uj dogmákat s ez a „promulgatio orbi et urbi.“ A 
közönség keveset gondol az egész czeremóniával.

— Azon nézetet, hogy a marathoni gyil
kosság a jelen görög kormány megbtiktatására 
vitetett végbe, azaz hogy a görög rablók és gö
rög ellenzék közös egyet rtésben működtek, több 
külföldi lap is megerősíti, a jelen kormány kői 
tagja pedig az ellenzékkel legalább coquelirozolt. 
Különben a diplomaiiai r.ctio teljos folyamatban 
van. Az angol kormány nemcsak a Máltánál, ha
nem az egész közőptengeren állomásozó hajóha
dat a görög partokhoz utasitá. Az olasz kormány 
sokkal lanyhábban jár el ugyan, de egyelőre ő is 
két pánczélhajót külde Corfuba. A« angol és olasz 
csapatok valószínűleg partra fognak szállani.

Törvényjavaslat a községek rende
zéséről.

(Folytatás.)

84. §. Az, aki a vizsgálatot elrendelte, egy
szersmind fel is függesztheti hivatalától az illető 
tisztviselőt és hivatalnokot.

A felfüggesz^tt tisztviselő és hivatalnok he
lye a tiszti kereset lefolyásáig, helyettesités utján 
töltetik be. (74. §.)

85. §. Halasztást nem szenvedő esetekben a 
szolgabiró és alispán, be nem várva a helyette
sítést, a végre nem hajtott rendeletet az illető 
elöljáró, s vagyonhiány esetében a község költ
ségén, saját közegei által hajthatja végre.

86. §. A tiszti keresetet a vizsgálat eredmé
nyéhez képest a képviselőtestület, illetőleg a 
szolgab’ró vagy alispán rendeli el, s a község 
ügyésze vagy megbízottja, illetőleg a törvényha
tóság tisztiügyésze teszi folyamatba.

87. §. A tiszti kereset bírája a törvényható
ság fővárosában székelő első folyamodása királyi 
törvényszék.

Az ítélet fokozatosan föllebbezhető.
88. §. A vétkesnek talált elöljáró és hivatal

nok dorgálásra vagy 300 forintig terjedhető bir
ságra, s ha kötelességét ismételve vagy feltünöleg 
elhanyagolja, avagy annak, hogy hivatalát kellő
leg betölteni nem képes, kétségbevonhatlan je
leit adja, hivatalvesztésre is büntettethétik.

89. §. Mikor vá ik bűnössé a községi elöljáró 
és hivatalnok hivatalos kötelességének elhanya
golása vagy azzal való visszaélés által, a büntető 
törvény határozza meg.

90. §. Bűntények folytán a vizsgálat a bün
tető eljárás szabványai szerint eszközöltetik.

Ha a 82. §. értelmében elrendelt vizsgálat 
alkalmával az tűnnék ki, -r hogy nem tiszti ke-^ 
rését utján megtorolható vétség, de a büntető tör
vények ezerint megtotlandó bűntény forog fenn, 
a vizsgálati iratok a közvádlóhoz teendők át.

91. §. Büntető eljárás esetében az illető tiszt
viselőt és hivatalnokot mindig fel kell függeszteni 
hivatalától.

92. §. A büntetőperben hozott Ítélet az alis
pánnal és az i lető község képviselő testületével 
azonnal közlendő.

A választó közönség, illetőleg a képviselő
testület az elmarasztalt tisztviselő és hivatalnok 
helyét, szabályszerű választás utján asonnal be
tölti (74. §.)

VIII. Fejezet.
A községi háztartásról.

93. §. A községnek és a községi felügyelet 
alatt álló intézeteknek ingó és ingatlan vagyonát 
minden évben leltározni^ a leltárt a községi zár 
számadáshoz kell csatolni.

94. §. A község-és a községi felügyelet alatt 
álló intézetek törzsvagyona csonkitatlanul fentar- I 
tandó; — annak elidegenítése vagy felosztása 
csak kivételes esetekben, s csak névszerinti sza
vazás mellett és a belügyminiszter jóváhagyása 
után eszközölhető.

95. § A községi vagyon bérbeadása rendsze 
rint csak nyilvános árverés utján eszközöltet- ! 
hetik. j

Az átverés módozatait, s a kikiáltási árt a 
képviselőtestület állapítja meg, s az árverést a 
képviselőtestület hagyja helyben.

Ha a közárverés sikerre nem vezet, vagy a 
község érdeke kivételesen a magánúton! egyez
kedést javallaná : a vagyon szabad kézből is 
kiadható. De erre helységekben és nagy köz
ségekben a törvény hatóság beleegyezése szük
séges.

96. §. A községi tőkepénzek hasznosítására 
nézve ugyanazon szabályok tartandók mag, a 
melyek az árvapénzek elhelyezésére nézve fenál- 
lanak.

97. §. A jövő évi költségvetést a község az 
őszi közgyűlésen vizsgálja meg, illetőleg álla
pítja meg.

A költségvetési előirányzat a közgyűlés előtt 
15 nappal a községházánál közszemlére kitétetik, 
rendezett tanácsú városokban azonfelül a képvi
selők között kiosztatik

A közgyűlés a községi adófizetők Által be
adott észrevételeket fololvastatni és tárgyalni kö
teles.

Ott, hol számvevőség, pénzügy}, gazdasági, 
vagy költségvetési állandó szakosztályok vannak, 
a számvevőség, illetőleg a szakosztály előzetesen 
mindig meghallgatandó,

A kisebbség külön véleménye a jegyzökönyv- 
höz csatoltatik.

98. §. A költségvetést a törvényhatósághoz 
kell felterjeszteni, és pedig tudomás végett, a a 
községi kiadások a községi törzsvagyon jövedel
meiből fedeztethetnek,

felülvizsgálat és jóváhagyás végett ha a ki
adások fedezésére pótadó vettetik ki (101. 102. 
103. §.)

TÁRCZA.
t ______

B O L 8 K Y LADISLAS 
kalandja.
— Regény. —

Irta: Viktor Cherbuliez.
(Folytatás.)

IX.
Ezen pillanatban zaj hallatszott az udvarról, 

melyre Liévitz grófné gyorsan megnyitó az ajtót, 
és a folyosóra lépett. En követém őt. Az udvar 
közepén észrevettem egy lovászt, ki egy felnyer
gelt, ágaskodó szép, almásszürkét zaboláján nagy 
bajjal visszatartóztatni igyekezett. Az udvar túlsó 
oldalán Meergraf orvos, nagy csizmákban, felsar- 
kantyuzva, lovagostorral kezében és káromkodva, 
mint egy huszár.

— Mi történik itt? kiálta Liévitz grófné, a 
folyosó védfalára könyökölve.

— Az történik asszonyom, feleié az orvos 
haragosan, hogy igen le vagyok önnek kötelezve 
azon ajándékért, melylyel engem ezen állat sze 
mélyében megtisztelt. Én öntől egy kis gyengéd 
poroszkát kértem, és egy pokoli Bucephalust 
adott. Lovagoljon rajta, a kinek tetszik ! Inkább 
gyalog járok betegeimhez. Lassan haladok, de 
legalább ép testtel érek oda.

A grófné felkaczagott — Rajta, rajta Kristóf 
mondá, egy kissé több bátorság !

— Köszönöm szépen ! asszonyom, — vála
szoló az orvos Nem érzek magamban semmi hi
vatást a hősök mesterségéhez ; testem épentartá- 
sához ragaszkodom.

— És ön Livade, — mondá a grófné, — mit 
mond ön szive ?

Liváde pirulva kiáltó: Ha óhajtja asszo
nyom. . .

De az orvos visszatartóztatá öt, felkiáltván : 
Megállj, fiatal művész! Sok dolgom van, nem lesz 
időm önt gyógyitni.

Lementem az udvarra és megfeledkezvén 
szerepemről, szernügyre vevém a lovat, kezemmel 
simogatván azt.

—- Vissza, ostoba! — kiáltó az orvos,— nyo
morékká teszi önt! és karomnál fogva visszahú
zott ; de azonnal kiszabaditám magamat karjai 
közül; büszkén vettem ki a lovász kezéből a za
bolát, és egy ugrással a nyeregben ülők. — Álta
lános megdöbbenés! Ez nem egy közönséges 
utazó könyvkereskedő! mondá Liévitz grófné 
tapsolva. A ló ágaskodott, lábaival kapálódzott, 
és midőn meggyőződött, hogy le nem vethet, tüze 
lecsendesült. Most sebesen beugrattam a boglár- 
faültetvénybe, és úgy kifárasztám, hogy öt ptrez 
múlva, mint egy bárányt megszelídítve vezetőm 
vissza. Semmisem könnyebb ennél ! mondám a 
lóról leugorván ; de mindjárt eszembe is jutott, 
hogy igen nevetséges Nagy Sándor szerepét ját
szani, midőn felül nyulbör süveg ül, teste pedig 
durva darócz szövetbe van öltve, és dicsőségem 
elől gyors távozás által iparkodtam elillanni.

Liévitz grófné visszahívott engem. Könyvke
reskedő ur, mondá nekem, ön itt felejtette köny
veit és szekrényét. Követém őt ismét salonjába. 
A szekrényt átadta nekem, mondá: Elárulta ma
gát ! Olyanok vagytok ti lengyelek !

— Ah ! kiállóm, azon átkozott ló nélkül.. ...
— Én önt már beléptekor megismerém.Csak 

■ egyszer láttam önt, és az elegendő volt.

— Beleegyezik ön, asszonyom, megbocsá 
tani ? . ..

Büszke arczmozdulattal félbeszakítván, mon
dá: Elébb akarnám tu lni, mily szándék . . .

— A legártatlanabb a világon. A dologtalan- 
ságnak egy kíváncsisága!

— Nagyon szerencsésnek érzem magamat, 
mondá a grófné sújtó gunynyal, hogy egy óráig 
unalmát elűzhettem !

Most egy tükör felé hajlott és szalagjának 
egy csokrát hozá rendbe. Megvizsgáltam a tükör 
által visszaverődött arezot, melynek titkát nem 
ismerém. Visszafordulván, hidegen és keményen 
tekintett rám. Nehány perczig álltunk szótlanul 
egymással szemben ; akarataink, mint két ellenség, 
álltak a nyílt csatatéren; a fegyverek érintők 
egymást, készek a megtámadásra, ügy tetszett 
nekem, mintha ezen harcz kimenetelétől jövő sor
som függne. Végre gyengülni érzém magamat; 
volt bennem valami, mi összezuzatott. Már e nő 
lábaihoz akartam borulni; ugyanazon helyre, hol 
egy bolondnak sáros térdei nyomdokukat hátra- 
hagyák; de büszkeségem küzdött a legyözetés 
ellen s állva maradtam.

Ha megsebesitém önt, asszonyom kiáltám, 
eléggé meg vagyok, büntetve, és ön nagyon is 
meg van boszulva. Es futva távoztam.

X.
Azon emberek közt, kikkel életbevágó dol

gokról fecsegtem, némelyek a szerelmet ízletes 
kicsapongásnak, és az érzékek által feltalált gyö
nyöreiket nemesítendő agyrémnek nevezték; má
tok ismét a nagy tettek alapelvének és a szeren 
csőnek elébe teendő isteni szenvedésnek nyilvá
nították. Részemről sem ábrándozó, sem kicsa
pongó nem vagyok; lelkem őszinte, ős soha nem

csaltam meg másokat, sem önmagamat. Ismertem 
az élvezeteket; úgy vevém azokat, mint a milye
nek, nem áldoztam értők semmit, ős lelkifurdalá
sokba nem kerültek nekem. Azon napon, melyen 
először kezdők szeretni, a legyőzetésnek pírját 
érzőm homlokomon elvonulni és azt vettem észre, 
hogy rabszolgaságra jutottam.

Liévitz grófnő volt számomra az ismeretlen, 
és keveset törődtem avval, őt jobban ismerni. 
Nem kérdeztem magamtól: Kicsoda azon nő? 
Mindazok közül, kik róla beszélnek, kinek van 
vájjon igaza ? Szürke nőnike-e vagy cselszövőnő, 
vagy egy szív, mely a vágytól kínoztálik magát 
feláldozni, vagy egy kaczér nő, ki minden hódo
latot kedvesen vesz, vagy egy tétlen akarat, mely 
a jót időtöltésből teszi? Mikor mások szerencsét
lenségén szive megindul, vannak-e szemeiben 
igazi könyek ? Midőn a jóra oktat, első-e ő, ki 
abban hisz, amit mondott? Tiszta arany e az ő 
lelke, vagy egy hazug vegyitők? — Még azt sem 
kőrdez'.em e nőtől, vájjon van-e lelke; nem tö
rődtem ezzel. Hangja gyönyörű csengése, ari-zszi- 
nének átlátszósága, a világosság, mely homlokán 
enyelgett, szája, mely kéjt lehelt ki, titokteljes 
mosolya, ezek a gyönyörök, melyeket tőle vórtam, 
De kell, hogy ez mind enyém legyen, ha mind
járt éltembe kerül. Ereztem, hogy szerencsémet 
megérdemlendö, mindenre képes volnék; egy
szersmind azt is tapasztaltam, hogy létezik az 
emberben bizonyos uralkodó szükség: szolgálni, 
és hogy mihelyt a rabszolgaság előttünk megje
lent, egész szivünk feléje rohan.

— Es mégis csak tőlem függ innen elutazni, 
mondám magamban, ... de nem utaztam el.

(Folytatása következik.)



A kisebbség külön véleménye s az egyesek 
által beadott észrevételek (106. §.) á felterjesztés
hez melléklendők.

99. §. A mennyiben a község kiadásai a köz 
ségi törzsvagyon jövedelméből nem fedeztethet
nének, a község, a községi lakosokra és birtoko
sokra pótadót vethet ki.

100. §. Helységekben és nagy községekben : 
a község minden tagját egyenlően érdeklő 

kösigazgatási költségek az egyenes (föld-, ház , 
jövedelem személyes kereseti) államadók ará
nyában;

azon költségek, melyek csak e földbirtok ér
dekében tétetnek, csak a földadó arányában ; — 

azon költségek végre, a melyek a két osz
tályba nem sorozhatók, — csak a ház-, jövede
lem és személyes kereseti adó arányában vettet
nek ki.

Egyes földbirtokosok időről időre szerződést 
köthetnek a községgel, a közköltségekhez járulás 
arányára nézve.

Ha az átalány iránt ilyen szerződés létre 
nem jő, a fentebbi elvek alkalmazandók.

101. §. Rendezett tanácsú városokban a pót
adó a városi lakosok és birtokosok egyenes (föld-, 
ház-, jövedelem, személyes kereseti) államadója 
után, az eddigi gyakorlat szerint, százalékokban 
vettetik ki.

A mennyiben az állam jövedelmeinek csök
kenése s az ipar és kereskedelem érdekeinek ve
szélyeztetése nélkül eszközölhető indokolt felter
jesztés folytán a kormány megengedheti, hogy 
egyes városok közvetett áliamadókra is vethesse
nek pótadót, s jövedelmeik szaporítása végett 
a városban és annak területén illetékeket, hely
pénzeket, vámokat szedhessenek, sőt az állam ál
tal igénybe nem vett uj adónemeket is hozhassa
nak be.

(Vége következik.)

Emlékirat a „Csanádmegyei vasút“ 
ügyében.

I. Szükségeinek s biztositanake- 
a helyi viszonyok Cs an á d me g y ében 

egy vasutvonalt?
Ki alföldünk siralmas közlekedési eszközei

vel ismerős, ki tudja, mily kínosan, mennyi költ
séggel esik meg itt a termesztmények piaczra 
szállítása, — az bizonyára be fogja ismerni, hogy 
Csanádmegyének vasútra szüksége van. Szük
sége van önmagáért biztos piaczért szüksége 
van vagyonosodása elérhetéséért, a közter
hek könnyebb viseléséért; szüksége van a megye 
egyes lakóinak úgy, mint az ösizeaségoek, — A 
jó közlekedési eszköz csatorna, mely a vidéket a 
világgal összekötvén, az összeköttetés előnyeit 
minden irányban szétvezeti. — A földbirtokos, 
ki ma 60 — 80 krral alább kénytelen búzája mé
rőjét adni, mint Pesten á 1 az árfolyam, — vasút 
mellett nem szenvedné, csak a csekély szállítási 
dij különbségét; — az iparos olcsóbban kapja s 
küldi szállítmányait, a forgalom élénkül, a pénz 
gyakrabban forogván, kereskedőnek, tőkepénzes
nek haszna nagyobb lesz, — azok pedig, kik nem 
üzlet emberei — utazásaikban a kényelmet, nem 
lesznek többé kénytelenek nélkülözni a mellett, 
hogy olcsóbban utazhatnak.

A vasutak egyaránt mindenkire kiható jó
tékonysága mellett kérdés alá sem jöhet, hogy 
épen Csanád vármegye, melyben egyetlen járható 
ut sincs, vasutat ne szükségelne, de nemcsak, ha
nem ettől függ léte, ez a megyére életkérdés.

Azonban bármennyire életkérdés is vala
mely vidékre nézve az, legyen e vasútja, vagy 
nem; miután a vasutak pénzen építtetnek, pénzt 
pedig csak olyan vállalatba szoktak fektetni, 
mely haszonnal kecsegtet, szükséges, hogy a fel
tett kérdés: biztositnak-e Csanádmegye helyi vi
szonyai elegendő forgalmat egy vasútnak? — 
igenlőkig oldassék meg.

A statisztika legújabb adatai, melyekre 
nézve az „Emlékiratában forrásokul a megyei 
számvevőséghez beérkezett hiteles helyi adatok, a 
legközelebb megejtett népszámlálás, a közgazda
sági miniszter „előterjesztése az 1870-ik évi költ
ségvetéshez“ és a pénzügyminiszternek ,,az ál- 
lamvagyonról“ ő császárié apostoli kir, felségéhez 
intézett felterjesztése szolgálta'., a feltett kér 
désre igennel felelnek.

Csanádmegye egy Aradtól Battouyának, s 
innen Makó felé a megye szivén keresztül vezető 
vasútvonalnak már önmagában jelentékeny for
galmat biztosit, — A megye 100 ezer lélekből álló 
egész népessége mind azon földmivelési s kéz
műipari termékkel, 300,798 catastralis vagyis 
375,9 9 8 magyar holdból (1200 5 öllel) álló terü
letén létrehozatik, e vasút forgalmi terüle
tébe esik. Ezen területen, nem számítva a mező
hegyes! ménintézti és a pécskai kincstári uradal
makat, melyek alább vétetnek szemügyre — 
évenkint 1.061,228 p. m. őszi búza, — 66,994 p. 
m. rozs, 4280 p. m. repcze, 2b3,694 m. p. árpa, 
84,614 p. m. zab, 54,666 p, m. kukoricza, 21,430 
p. m. köles, 12,175 mázsa burgonya, 7613 mázsa 
hagyma, 8245 mázsa hüvelyes vetemény, 22,882 
mázsa zöldség, 89,910 mázsa dohány, 10,277 má
ssá kender termeltetik, miből ha a megyei szük
séglet levonatik, 1.155,159 mázsa termesztmény 
vár eladásra, vagyis vasúti kivitelre h így vasúti 
forgalomra ; hasonmennyiségü bevitel a fentebbi 
productióra legalább is számitiath-tván, a megye
beli termesztők maguk évenkint 2.310,318 má
zsa forgalmat hoznak létre. A helyi forgalmat ne
vezetesen emeli a mezőhegyes! 27,893 catast. hold
ból álló uradalom, minek ki és bevitele évenkint 
A megye egyéb részeihez arányosított számítással 
27,000 mázsára megy, úgy szintén a pécskai 
kir. kincstári uradalom forgalma, mely évenkint 
csupán 69,651 holdnyí nagy bérleteit véve számí
tásba, 700 000 mázsa vasúti szállítmányt legalább 
is képvisel.

C anád vármegye tehát önmagában az épü
lendő vasútnak 3.280,318 mázsa szállítmányt 
szolgáltat.

Az Aradról Csanádmegyén át Szöreghre ter
vezett vasút Kis-Zombort s vele Német Csanádot, 
Ferenczszáliást, Deszket és környékét 23,000- 
nyi népességgel és 50,101 catast. holdnyí terüle
tével szintén üzleti körébe vonva, — ez által 
újabban 500,000 mázsányi forgalmat nyer — 
mihez hozzávéve a nagymérvű hízott sertés-, 
szarvasmarha-, és juh kivitelt, a helyi iparosok a

kereskedők üzleti szállítmányait — a személy
szállítást — a helyi közel öt millió mázsára rugó 
forgalom, a tervbe vett vasút feuuálbatását már 
magában biztosítja.

De még nagyobb biztosíték eme pálya jö
vője felől annak iránya.

II. A csanádmegyei vasút jövője 
irányárai tekintettel.

Egy tekintet hazánk térképére, jogosnak tűn 
teti fel a kívánságot, hogy Csanádmegyén vasút 
vonuljon keresztül. Aradnál az egyenesen nyu- 

; gotnak futó erdélyi pálya megszakad, de irá
nyában Szegedtől egy más pálya a magyar ten
gerre indul. Mi természetesebb, mint a gondo
lat, e két végpontját nagy szorgalmú vonalok
nak összekötni, s ezáltal egy nemzetközi fontos
sággal bíró pályát létesíteni. E pálya véleményünk 
szerint — Aradtól kiindulva Battonya, Mezőhe
gyes, Palota, Makó, Kis-Zombor, Deszken keresz
tül 12 mfld hosszaságban vonulna Szöreghig, s 
ott az államvaspályával egyesülne. A vonal ez 
irányát a helyi érdekek magyarázzák meg. így 
megy a pál, a Csanádmegyének mintegy szivén 
keresztül; jobbra balra az egész megyét, a mező- 
hegyesi s pécskai uradalmakat üzleti körébe 
vonva, s népes, vagyonos községeket mint álió- 
máaokat érintve-, s tagadhatlan elönynyel bírván 
a szintén tervezett, s csak 1 mértfölddel rövidebb 
arad nagylak makói vonal felett, mely jelentékte
len rövidebb volta mellett korántsem dicseked
hetnék oly széles forgalommal, mennyiben a vele 
parallel vonuló arad-szegedi államut, s a hajóz
ható Maros folyam e vidék szállítmányait elvonja, 
s vidéke e két ut mellett távolról sem igényli any- 
nyira a vasutat, mint a feneketlen sárban tengő 
battonya mezőhegyest vonal. Ezen az erdélyi vas
pályát a fiumeivel egyenesen összekötő vonal az 
Erdélyből a magyar tengerre s viszont szállítandó 
több millió mázsára rugó épületfa, só, nyersbőr, 
kőszénszállitmányt, mind magába ölelné, mert a 
helyett hogy az erdélyi áru Aradtól Csabáig ke
rülve, az arad-szegedi utón 21 mflduyi viteldijt 
fizetne, a tervezett uj vasutou, emez ut csak 13 
mfdet venne igénybe, mi mázsánkint legkevesebb 
10 kr meggazdálkodást képvisel, mely meggaz- 
dálkodás mellett teljesen bizonyos, hogy az Er 
dély s illetőleg az ottani vasútnak Romániába ki
egészítése után a Feketetengertől az Adriára s 
viszont szállítandó áruk kivétel nélkül a csanád
megyei vasúton keresztülmenvén, ezt nagy nem
zetközi fontosságú pályára emelnék, s biztos je
lentékeny jövedelmet szolgáltatnának részére.

E pályának strategikus fontossága — meny
nyiben a magyar-osztrák birodalom egyik hatá
rát a másikkal egyenes vonalban összeköti — 
szintén egyik tényező hasznossága s szükséges
sége felöl.

Ilyen tényezők s ilyen kilátások mellett azt 
hiszszük, a csanádmegyei vasútnak jövője, még 
pedig fényes jövője van.

(Vége következik.)

Távirati jelentések.
Zágráb, máj. 5. A magyar országgyű

lés elnökségének meghívása folytán, melyben a 
horvát kép viselőknek megjelenése szükségesnek 
tüntettetik fel felhatároztntott: az illetőket Pestre 
küldeni, a többi képviselő pedig az osztályokban 
fog tovább működni.

Berlin, máj. 5. A vámtariffa megváltoz
tatásának terve meghiúsultnak tekinthető. A 
vámparlament máj. 7-én fejeztetik be.

P á r i s, május 4. Hugó Victor az „engesz- 
felhőtlenek“ szellemében egy kiáltványt bocsá
tott ki.

P á r i s, máj. 5. A mai hivatalos lap köz 
hírré teszi Ollivier jelentését, mely szerint a kor
mány a februáriusi összesküvés feletti határoza
tot elhalasztotta, nehogy a plebiscit alkalmával 
választási manoeuvernek látszassák. A forradal
miaknak szándéka az uralkodóim ijus8-kaelött láb 
alól tenni, mi akormánynak kötelezettségévé teszi, 
hogy az igazságszolgáltatást igénybe vegye. A hi
vatalos lap egyúttal egy decretumot hoz, mely a 
complotte feletti Ítélethozatalon a legfelsőbb tör
vényszéket hatalmazza meg.

Ugyanazon lap Grandperrét, főügyész 5 ha
sábos jelentését hozza a complotte tárgyában. E 
jelentésből kitűnik, hogy több titkos tanácskoz- 
mány tartatott, shogy az összeesküvők már 1869. 
júliusban akarták az uralkodót megölni. A jelen
tés áttér azután a Baury által tett vallomásokra, 
melyek szerint Flourens ösztönözte őt a gyilko
lásra. — Ezt Flourensuek több lefoglalt irata bi 
zonyi ja — és kétségkívül!, hogy Flourens egy
idejűleg lázadást is terveit. Végül a bombák le
foglalásra és Ballot vallomása emlittetik.

Pária, máj. 4. A „Patrie“ jelenti, hogy a 
hivatalos lap holnap fogja az összeesküvésre vo
natkozó adatokat hozni.

Róma, máj. 4. A concilium a kis catechis 
mus schemála iránt tett indítványt elfogadta, az 
általános szavazásnál a magyar és német püspö
kök részéről tagadó szavazat adatott, mert ők 
Conisius kathecbismusát meg akarják tartani.

Pária, máj. 5. A tegnapi „Rappel“ Vic
tor Hugó manifestumát bocsátja közzé, mely a 
kíengesztelhetlenek hangulatának tökéletesen 
megfelel.

Legújabb.
Bécs, május 5. A több oldalról el

terjesztett azon hír, mintha a császárnak 
Csehországba utazása kilátásba lenne he
lyezve, teljesen alaptalannak nyilvánít- 
tatik.

Bécs, május 5 Jól értesült oldalról 
megerősítik, hogy Potocki gróf e napok
ban hosszasb értekezést tartott dr. 
Herbst-el a csehországi választási rend 
tárgyában.

Bukarest, május 5. Dr. Strouss- 
berg elutazott innen, miután sikerült neki 
a függő kérdéseket a román kormánynyal 
elintézni. A galacz-tekutsi és braila-buzeo- 
bukaresti vasútvonalok Jalomiczáig rövid 
időn meg fognak nyittatni.

Pária, május 5. A „Gaulois“ egy 
londoni táviratot közöl, mely jelenti, hogy 
Flourens ott hatóságilag nyomoztatván, 
mcgváltoztatá lakását.

P á i i s, május 5. A „Journal offi- 
ciell“ Olliviernek egy e hó 4-ről kelt kö 
vetkező tartalmú jelentését közli. Midőn a 
plebiscitum decretáltatott, a februári 
complottbau a vizsgálat be volt fejezve. 
Mi elhalasztók a határozathozatalt, ne
hogy a véletlen találkozás választási ma
noeuvernek tekintessék.A forradalmárokat 
azonban az általunk megállapított törvé
nyes fegyverszünet nem tartóztatá fel. 
Ők azt hivék, hogy az uralkodónak vala
mely bűntény által láb alól tevése az ál
lam biztos szétbomlását fogná jelenteni. 
Elhatározák, hogy a már hosszasb idő óta 
elkészített vállalatokat még május 8-ka 
előtt viendik keresztül. Ily körülmények 
közt kötelességünk az igazságszolgáltatást 
nyilvánosan igénybe venni.

Egy f. hó 4-ről kelt rendelet egybe
hívja a legfőbb törvényszék vádló-kama
ráját, hogy a complotra vonatkozó tények 
felett ítéljen. Grandperret főállamügyész- 
nek 5 és fél hasábos jelentése kifejti ezen 
tények mibenlétét. Ugyanis Dupont, Fon
taine, Guerin, Sapia és több másoknál tit
kos gyülekezések tartattak ; több összees
küvő leleplezéseket tett. Guerin nyilatko
zataiból kitűnik, hogy a lázadás terve és 
a császárnak nytro-glycerinnel leendő 
meggyilkoltatása Dupont által már 1869. 
jul. hóban inditványoztatott. A fölkelési 
kísérlet okt. 26-ra készíttetett elő; ezzel 
azonban felhagytak. Az erre következett 
gyülekezésekben folyvást azon voltak, 
hogy a lázadást és a császár elleni comp- 
lotot előkészítsék.

Mazzininak egy Sapiahoz intézett és 
elfogott levele azt mondja,hogy ast.-man- 
dei banquetten nem lehet jelen; a levél 
ezeket mond;a tovább: „Ugyanoly köte
lességek, mit azok, melyeknek teljesitésé- 
re készülődtek, tartanak engem vissza ott, 
a hol vagyok.“ — Egy Marseille-Pasteli- 
cában elfogott irata Variinnak, az „asso- 
ciation international“ fejei egyikének, — 
constatálja a politikai terveket ésaRoche- 
forttal való viszonyokat; e levélben mondja 
Variin: „Elutasom, hogy Lyon, Rouen, 
Rubaix, stb., közreműködéséről biztosítsam 
magamat. “

A februári zavargások kifejtése után 
Grandperret főállamügyész, Baury vallo
másairól tesz jelentést, a ki oda nyilatko
zott, hogy a császár meggyilkolásának 
tervében Flourens biztatá őt. Baury 3 le
velet kapott Párisban Flourenstől; a két 
elsőt elégeté; a harmadikat „Gusztáv“ alá
írással— a rendőrség fogta el; Baury 500 
frankot kapott Ballottói.

Flourensnek egy ápril 20-ki levele eze
ket mondja: „Egy pillanat sincs veszte
getni való. Ha az illető pantes ember (le 
hőmmé ou brevet) ki találna menni vi
dékre, minden el lenne odázva. Csak éjjel, 
vagy kocsin menjen ön ki. Ne hibázzék 
ön! En gyorsan Párisban leszek,hogy önt 
támogassam. Minden öntől függ; ismétlem 
önnek még egyszer, a mit itt mondottam 
önnek: vagy nem kell a dologba beavat
kozni ; vagy eredményre kell jutni.“

Az irásismerők oda nyilatkoztak,hogy 
az amputatiót végre fogják hajtani, kerül
jön bármibe is. Az erre következő napon 
Ballottói további 140 frankot kér. Flou
rensnek egy újabb, Ballottnál lefoglalt 
irata — april 29-kérről keltezve — mely
nek hitelességét Flourens anyja és testvére 
elismerték, — azt ajánlja Ballottnak, hogy 
több pénzt ne előlegezzen, minthogy az, — 
mint magát kifejezi — „a mit akarok, 
azon pontan van, hogy jól fog keresztül- 
vitetni.“ — Flourens egyúttal többekkel 
együtt szervező a médot, melyen a fölke- 
és megkönnyebbithető.

Újdonságok.
p. A városi közgyűlés ma délután 5 óra

kor folytattatni fog.
d* Ghyczy Ignácz országos képviselő május 

4-én Tatán 71 éves korában meghalt. Egygyel 
fogyott benne azon tiszteletreméltó magyarok 
száma, kik a hazafiság legsulyosb üldöztetése, a 
politika legnagyobb zűrzavarai közt sem szűnnek 
meg hazafiak és szabadelvűek lenni. Ghyczy Ig
nácz ifjan a tatai nagy terjedelmű Eszterházy 
uradalom igazgatója, s e hivatalát 1848 táján le- 
tévén, később József nádor pesti és aradi öröké
nek igazgatását vette át. — Mint a nyilvánosság 
embere, élénk részt vön a hajdani megyei küzdel
mekben, — a szabadságharca után pedig egyike 
lön azoknak, kik dicsőséges kitartással, anegatió 
fegyverének diadalt szereztek. — A szabadság
harca elején egy nemzetöri századot csatába 
vezetett. Aztán elmarad a tiszántúli polgárküz- 
döktől, de nem tagadta meg őket és az a miért 
küzdöttek, sőt midőn Windisohgrátz reversalist 
küldött hozzá, hogy ismerje el Ferencz Józsefet 
Magyarország királyának, azt válaszolta, hogy 
akkor fogja elismerni, midőn a trón birtokosa 
a magyar alkotmány követeléseit (koronázás stb.) 
teljesiti; és inkább kitette magát a hatalom üldö

zéseinek, mintsem aláírta voln' nevét egy föítét- 
len elismerésnek. 1865. óta most másod ízben 
képviselte az országgyűlésen a komárom-tatai 
választókerületet. Rövid volt betegsége, de hosszú 
lesz bánata Ghyczy Kálmánnak, ki *egnap lever
tem utazott a halott testvér koporsójához, hat gyer
mekének, kik közül Béla,-Gyula ős Géza orszá
gos ismeretségnek örvendenek — és a jó barátok 
s ismerőknek, kiknek emlékezetében mindig ki
váló belyen fog élni Ghyczy Ignácz tiszteletger- 
jesz'A alakja.

— A magyar sorsjegy-kölcsön aláírásra ki
tett 240,000 sorsjegyére 19,151 részről 306,879 
darab jegyeztetett, minek következtében a re- 
ductio következőleg fog eszközöltetni.- Az 1 —10 
darabra terjedő aláírások nem fognak reducál- 
tatni, 11—14 darabra történt aláírás után csak 
10 sorsjegy adatik. Azok, kik 14 darabnál többet 
Írtak alá, a jegyzett összegnek 3i4-ét kapják.

* Az aradi m. k. pénzqgyigazgatóság 
C z o d i k Lajos hites gyakornokot az aradi 
adóhivatalhoz segédtisztté nevezte ki.

* A m. kir. pénzügyminisztérium azon 
kérdésére, vájjon a közös hadsereg tartalékában 
szolgáló egyének vagy olyanok, kik egyévi ön
kéntes szolgálatot teljesítettek, befogadh itók-e az 
államszolgálatba, a közös hadügyminisztérium 
igenlőleg válaszolt.

* Debreczen város május 3 ki közgyűlése 
a törvényhatóságok rendezésére vonatkozó tör
vényjavaslat ellen indokolt felterjesztést rendelt 
mind az országgyűléshez, mind a minisztériumhoz, 
hogy a törvényjavaslatnak tárgyalása mindaddig 
h-Jasztassék el, mig a törvény hatóságok, annak 
hivatalosan közöltetése folytán, észrevételeiket 
meg nem teszik. Egyúttal a királyi városok, me
gyék és kerületek körlevél utján hasonló eljárásra 
Elhivatnak.

* Kruspér és Szily tanárok, kik Párisban 
voltak, hogy a magyar ösmetert a párisival össze
hasonlítsák, a napokban tértek vissza e kirán
dulásokból. A franczia fővárosnak mind tudomá
nyos, mind kormánykörei igen szívesen fogadták 
őket, s a párisi szakemberek egyhangúlag teljesen 
pontosnak ismerték el azon ösmetert, melyet a ta
nár urak a Nagy-féle gyűjteményből vittek ma
gokkal ös’zehasonlitás végett.

* Szeged város lakosainak száma a rectifi- 
cált adatok szerint fölül lesz a 70 ezeren. Az ösz- 
szeszámolási munkálat eddigi eredménye már 
70,098-at mutat föl, de ebben még nincsenek benn 
a távollevő helybeliek.

* Hansel Ferencz pesti postaküldöncz, ki 
10,690 frnyi összeg sikkasztása után megszökött, 
a belgrádi consulnak, a pesti kapitánysághoz ér
kezett távsürgönye szerint Belgrádban elfogatott.

* A román „nemzeti színház1- ügyét az ille
tők lelkesan felkarolták. A „Gaz. Trans.“-ban 
egy „előkészítő progra nm“-ot olvasunk,mely sze
rint: 1. Egy társulat fog alakíttatni, melynek fel
adata lesz magszerezni az alapot a felépítendő 
román nemzeti színházra. 2. Egy Buda-Pesten 
székelő, 5 tagból álló bizottság alakittatik, mely 
a pénzt begyűjti, 8 valamelyik pesti pénzintézet
nél gyümölcsözővé teszi. 3. Három hónap múlva 
e tárgyban gyűlést fognak tartani Déván, o gyü- 
lésra meghivatnak mindazok, kik addig adakoz
tak vagy ajánlatokat tettek ; itt fogják megália- 
pitani a társulat alapszabályait. 4. E programm 
keresztülvitelére a jelenleg Pesten levő román in- 
tolligeotia egy 5 tagból álló bizottságot választott 
Babes V., Hodosiu J., Miháli P., Mocioni S. és 
Vulcanu J. személyében.

* Budán a Haatzi szobra előtt egy egész 
búcsú járó karaván állott meg tegnapelőtt s szent 
énekeket zengedozett, közbe a szent köveket is 
csókolván. A jóhiszemű ájtatoskodók a Hentzi- 
szobrot Szt. György szobrának nézték s mig Má
riát s a többi szemekét egyszer, szent Györgyöt 
huzszor is hívták segítségül. A budavári népség 
csakhamar egész kört képezett az lájtatoskodók 
körül, kik látván, hogy a népség nagyokat nevet, 
kezdték gyanitni tévedésöket. Egy arra menő 
hordárt mag is kérdeztek, hogy voltakép kinek 
a szobra ez itt, midőn megtudták, hogy nem azt. 
György, ki a sárkányokat legyőzte, pironkodva 
szedték össze sátorfátokat s kerosztvetés nélkül 
távoztak. Még a várban levő paloták ablakából is 
nézték a buzgó bucsujárókat.

* A londoni földalatti vasút egyik 
épülőfélben levő alagutja a múlt héten összeom
lott és 13 embert temetett romjai alá ; a gyors 
segély folytán azonban csakhamar kiásták mind. 
Egyik már halott volt, más négy súlyosan meg
sérült, a többi jelentéktelen sérüléssel menekült.

Meghívás.
Az „Aradvidéki tauitóegylet“ f. hó lü-én 

tartván alakuló gyűlését s 11-ikén folytatólago
san a tanügy körüli értekezletét — a megyeház 
termében, — mely napokra tisztelettel meghívja 
Arad város érdemes polgárait és hölgyeit,kika ne 
velésügy iránt érdekelteknek érzik magukat.

Simay István, id. elnök. Grünwald 
Lipót, id. alelnök. Szűcs József, id. jegyző.

Vasárnap, azaz május S-kán az itteni 
kereskedelmi ifjúsági kör tagjai a torna
egylettel együtt a rendes vonattal ki fognak 
rándulni a solymosi várromokhoz. — Az utazási 
költséget ki ki maga fizeti; a teljes ellátás 1 frt 
50 krba kerül, melyet mindenki a jegyváltásnál 
tartozik lefizetni. — Nemtagok, kik e kirán
duláshoz csatlakozni óhajtanak, szívesen el
fogadtatnak, aöt készséggel el is láttatnak, ha 
idején az egylet helyiségében jelentkezve, jegyet 
váltanak. — Kellemetlen idő esetén a kirándulás 
jövő vasárnapra balasztatik.

Közgazdászat.
Aratási kilátások 1870re.

Folytatásul az általunk eddig kőzlött jelen
téseknek, adjuk a „Gazd. L.“ után még a követ
kező, eddig nem érintett megyékből a vetések ál
lásáról szóló jelentéseket, miután ezek körül 
most, mondhatni, országosan központosul a 
figyelem.

Komárommegye csallóközi járásában 
a sok fagy folytán a búza annyira kiritkult, hogy



a legkedvezőbb időjárás mellett is csak közép
szerű termésre nyílik kilátás; azonban a többi 
három járásban kedvező időjárás mellett még ki
elégítő búza- és rozstermés remélhetők. Őszi rep- 
czét Komárommegye keveset termel; a repczék 
állása még kielégítő. A tavaszi vetemények még 
adhatnak legjobb termést, ha az időjárás ked 
vező lesz.

Sopronmegyében az őszi vetések 
közt a késői búzák helyenkint szenvedtek ; a ro
zsok hibátlanok; ha kedvező időjárás áll be, 
még jó középtermést remélhetni. — Az őszi rep
cze legtöbbet szenvedett; a későiket mind felszán- 
togatták ; a koraiak is sokat gyérültek. — Ha a 
repczére közelébb jó eső, s reá kedvező napok 
nem lesznek, e czikkből a középszerűn is alóli 
terméstől tarthatni. A lóherések és luczernák fe
lette sokat szenvedtek. Sok helyütt, úgy látszik, 
a képzelhetlen sok egér is nagy kárt tett a gyöke 
rek szétrágásával.

A szőlövesszök, bár az úgynevezett ólmos 
esők hiányzónak, felette sokat szenvedtek, főleg 
a vastagabb szárnak, így a sárfehér, szagos 
muskatály, gyöngyszőlő, korai, ragszőlő, zapíner 
stb. A riesling és traminiben alig észrevehető a 
baj. Az Izabella is kiállotta a nagy hideget ; de a 
chaeselákból nagyon kivette a hideg a vámot. A 
fekete burgundiban is vau kár; de ezzel még ki
békülhet a gazda. Gyümölcsösünkben a mandula, 
kajszinbaraczk és a torzsátlan körtebimbók 
többnyire elfagytak. — A többi körtefélékben 
igen csekély kárt tett a hideg. Az alma és szilva, 
úgy a cseresznyében is ez ideig lényeges kárt nem 
vehetni észre.

Zemplénmegyében a Bodrogköznek 
nevezett három járásában múlt év végén a tisza, 
védgátak átszakadván, s a viz ezen 52 községbőp

földhátakon, honnét a szél lefújta a havat, külö
nösen a bánáti faj kifagyott, s az e terményben! 
kárt mintegy 12*|o lékára lehet tenni a területi
leg volt vetésnek. A rozs a fagy által alig szenve
dett ugyan, de a máig is folyton tartó szelek, 
szárazság s éjjeli fagyok által igen megcsigáz- 
tatott.

A szőlőkben a tökék csa& szórványosan 
szenvedtek, a vessző azonban annyira elfagyott, 
hogy homlitásról ezúttal szó sem lehet. A gyü
mölcsfák közül az őszi úgy, mint a kajszin ba 
raczkfák majd mind elfagytak, a többiekben 
nem látszik tetemesebb kár ; — s bár egy ked 
vező május a megmaradt vetéseken igen sokat 
javithat, mégis alig számíthatni az őszieknél több 
mint középszerű termésre. — A tavaszi vetések a 
kedvzőtlen időjárás mellett eddig még nem igen 
kecsegtetőleg állanak.

* Lapunk 95.. 96. és 97-ik számaiban köz 
lőtt, „A szarvasmarha, ló és juh életkorának 
meghatározásáról“ szóló közgazdászat! csikkbe 
több hiba csúszott be. melyeket, a kiváló szakérte
lemmel irt czikksorozat tisztelt szerzője fö Iszólifása 
folytán, következőleg sietünk kiigazítani: a 96. sz. 
3 dik oldalon, 4 dik hasábban, 1-ső kikezdés 
12. és 13-ik sorában „2 és“ kihagyandó. Ugyan
ott 4 sorral lejjebb „1“ helyett: „4“. Az 5-kikezd. 
2. sorában „3"'.“ helyett: „30"'.“ — A 97. sz. 3. 
o. 4. h. ugyanezen czikk folytatásában 3 kikezd 
5. sorban j,középfelsöt“ helyett „közép belsőt. 
Ugyanott 4. kikezd. 7. sorb. „lapály formák“ he 
lyett „lapát formájuak“. Végül 5. kik 4 s. „be 
folyás ' helyett „fogfájás“-! kérünk olvasni, mii 
helyreigazítván, e közg. czikk érdemdúsa szerzője 
s t.olvasóink szives elnézését kéri a javjinok.

s több pusztából álló, a 228 ezer holdat tevő szi
getre betörvén, annak egész területéből alig 20 — 
25 ezer holdnyi fenntesebb rész maradt elboritat- , 
lan, — az elboritott részeken vetve volt s több 
ezer holdat tett repcze , búza- s rozsvetések cse- <* 
kély kivétellel mind tönkrementek, — s egy nagy 
részen még ma is viz állván, tavaszi alá is alig 
lesznek ez évben használhatók.

Az árvizektől megmaradt őszi vetésekből, a 
repczének mintegy 10°|o-ja fagyott ki; búzából 
az itt szokásban levő hátas szántás által támadt

A Lloydjegyzetek változatlanok.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről 1870. május 6 án.

5"/» Metalliques ■ 60.75 
Nemzeti kölcsön. 69.75 
1860. évi kölcsön 96.30
Ban k részvény.. 723

Hitelintézet.... 252.50
Váltó Londonra 123.75
Ezüst. 
Arany,

121. -
5.86

A szerkesztésért felelős Bettelheim Vilmos.

q27—64* I

■ Nehézség (eskór) és görcsöket m
alaposan gyógyít levél utjánO. KilÜBCh orvostudor Berlin, K“ í

LouisenstrassR ±5. — Már több száz hAteiret kiírvéírvitott.Louisenstrasse 45. — Már több száz beteget kigyőgyitott.

Megnyitási hirdetés.
Alólirott tiszteletteljes alázattal jelenti, miszerint Pankotán az 

úgynevezett

gőz- és kád fürdőt, valamint az idényi mulatságot folyó évi május 
l*ö 7 én megnyitandja.

Iparkodik és Ígéri, hogy a fent czímzett közönségnek napon
ként hideg és meleg étkeket, nemkülönben jó italokat kiszolgálva 
mindenki teljes megelégedését megnyerhesse.

Minél több látogatót óhajtva, kegyes pártfogásukban bízva.
Pankotán május 1-én. • kész tisztelettel

Králik Mihály,
421-2-3 vendéglős.

A pesti áru- éa értéktőzsde hivatalos árjegyzéseUmájus’S én

fa

3

a

fa fa fa ha

A magas állam által engedélyezel! és bizíosiíoít 
nagy pénzkisorsolás

legközelebbi második nyereményhuzása 
folyó évi május hó 18. és 19-én kend, 

melyben csakis nyeremények huzatnak.
Míuián a megbízások már most is tömegesen 

folynak be, minélelöbbi megrendelés kéretik. A hú
zás után minden érdekelt azonnal egy hivatalos nyere
ményjegyzéket kap. Játékrendek minden díj nélkül 
küldetnek meg.

Biztosított valódi eredeti sorsjegyek
(nem az eltiltott ígérvények:)

egy egész sorsjegy 8 forint osztr. értékb.
„ fel „ 4
„ negyed „ 2

» »

melyek az illető összeg elöleges beküldése után, az ezen 
sorsjegyek eladásával megbízott állam értékpapír-üzlet 
által megküldetnek.
422—1—5 Barucll Jakab Hamburgban.

Gabonaárak.

íínza bánsági. .

tisv.amelléki

bácskai

tozs. .
Árpa, malátán.72

„ abrakul 72
Zab .... 50
Kukorieza bánáti 

másnemű
Bab ■ 
Köles

l26>- 1870*

«j

80 font után

mérője

. 50 „ „
. 80 mérője

Repcze fekete 75 „ után 
., bánáti 75 ,, „

315
150
210
J00
300
80

200
200 
20<
200
200

80

L. 8
80
60
20

500
200

63
100

vámmázsán- 
kint

fnt| frt. kr.
83 14.85-5.-
85 5.30 — 5.40
87 5.70-5.80
88 14.95 — 5.10
85
87
83
85

vámmázsán- 
kint

fut| frt. kr.

5.40 -5.50
5.75—5.85
4.85—5.—
5.30—5.40|

szilárd I

üzl. nélk. j 
szilárd 1

Értékpapirok.
Állampapírok.

Magyar vasúti kölesöu 120 frt 
ezüstben ............................

Biztosítások.
Első magy. biztosító társaság . 
Haza, életbiztosító bank . . . 
Pannónia v. bizt........................
Pesti biztositó intézet .... 
Uuic viszontbiztosító bank . .
Nemzeti biztositó-bank . . .

Vasutak.
Pesti közút.............................
Pesti közút III. kib...................  
Budai közút.............................
Alföldi........................................
Észak-keleti.............................
Magy. keleti.............................

Bank és takarékpénztári rész
vények.

Angol magyar bank................. 
Magyar általános hitelbank . . 
Franczia magyar bank . . . 
Pesti népbank ....... 
Pesti kereskedelmi bank . . . 
Pesti iparbank........................
Pesti takarékpénztár .... 
Pest-budai takarékpénztár . .

ts>
P
co o

P

s
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Földhaszonbéri hirdetés.
A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztérium f. éviapril 15 én 

kelt 15,648. számú intézménye folytán a „Budapesti Közlöny'* 1868. 
évi 217. számában közzétett rendszabályok értelmében haszonbérbe 
adásra kitüzetik a m. kir. kincst. Pécska—kovácsházi uradalomhoz 
tartozó földvári 4 és 5/III. számú 5082,5|1600 holdat tevő szántóföld

8s
86
88 
M
86
88
84
86

5.10-5.20
5.55-5.65
5.85—5 95
5.20 — 5.30
5.60-5.70
5.90—5.95
5.10—5.20 
5 55-5 65

3.45—3.50
2.50-2 80
2.35—2.45
2.65-2.70
3 25—3.30
3.15—3.20

108. 108.50

m ó

500
500
500
500
500
160
200
500
300
500
500
100

1000

500
200
200
200
210
525
100
200
200

6l
200

Dialmok.

635.—
136.—
228.—
200.—
245.—

350.—
360.—
214.—
171.—
162.50
93.—

95 — 
84.50 
52.50
38 — 

670.- 
430 — 
3750-
138. -

640.—
138.—
230.—
205.—
248.—

361 —
861 —
216 —
173 —
163.50

93 50

97.— 
85.50 
53.— 
39.—

675.— 
432.—

139.50

100
200
500
500
100

100
100
104
100

100

100
150

Árpád-gőzmalom................
Aradi gőzmalom................  
Blumféle „ .................
Concordia „ .................
Király „ .................
Luiza „ .................
Molnár és sütőm. . . . . 
Unio-malom ..................... 
Victoria gőzmalom . . . . 
Hengermalom..................... 
I. budapesti gőzm .... 
Budai gyártel. „ . . . . 
Pannónia „ ....

Egyéb részvények.
1. magyar serfőződe . . . 
Királyserfőzöde  
Hajózálog társ. . . . . . 
Első m. gőzhajóz, t. . . . 
Keresk.-épület   
Budapesti lánczhid . . . 
Országos gőzhajó társaság. 
Magyar Lloyd  
I. magyar gépgyár .... 
Mátrai kux  
Bútor kézmüzet  
Rimamurányi báuya . . . 
Salgó-tarjáni „ . .....
Pest-fiumei hajóép, gy. . . 
I. szeszfinomitó................  
Újpesti.................................  
Alagút .................................

Záloglevelek.
5'/,% m. földh. zál. , . . 
6Q|0 m. jövedékjegy . . . 
ö1/,8!, Magy. jelzalgb. . . 
Kereskedelmi bank . . ., .

Elsőbbségek.
Lánczhid 6°/0..................... 
Miskolozi malom . . . . 
Losonczi posztógyár . . , 
Budapesti malom.................

Pénznemek és 3 havi 
váltók.

Arany . . , ....................  
Napoleondor........................  
Ezüst ......... 
Porosz tallér.....................

285.—

235 — 
400.—
345 — 
134.— 
1G2 — 
285. -
186. - 
920.-
400 —

62 — 
630—

670.— 
142.— 
143.—
81.—

445.—
681. —
58.-
98.—
46.—
7.—

5000— 
118. — 
114. -
250— 
350 —
87 —

90.50

93.50

91.50

140.—

5.86—
9.89 - 
120.75 
1.81%

395

240 — 
410.—
350 — 
135 — 
170— 
290.—
188 — 
950 —
410—
63 — 

640 —

675 — 
143.50 
145.—
89.— 

455.-
683 —

59 —
100 — 
48 —
7.50

119 —
115 — 
260— 
360 —

88 —

90.75

93.75

92.—

142.—

5.87— 
9.91 — 
121.75
1.82»/«

Belgiumi Parafin- Kenőcs
(sárga és kék)

Gepolaj (olaszországi faolaj) 
Kenőolaj (savanytalan repezeolaj)
Moderateur lámpaolaj.
Petroleum (amerikai)
Ixigroin.
Parafin és Stearin-Gyertya.
Kátrány (veres és fekete, tetőzetek festésére)
Szurok.
Gyanta.
Kufsteint Cement, 
^yapjumosószer. 
Gáliczkő.

Angol gabnazsákok

126-11—12

és egyéb czikkek legjobb minőségben és legjutá- 
nyosabb áron kaphatók

Singer Henrik
kereskedésében, Pest, váczi ut 58. szám, a Balassa-féle 

ház közelében.
MindenféLt lóhere, takarmány répa, és egyéb vető

magvakat kívánatra bizomány-képen díjmentesen vá
sárlók be a legelső kézből, s eredeti számlákkal 
szolgálok.
Árjegyzékek bérihentesen küldetnek.
Levelezés magyar és német nyelven.

““/P. !.«»• 434 2—31

Hirdetmény.
Drágár Simeonnak Alb Juon otlakai| 

lakos elleni 405 fi töke és járulékai iránti 
perében alperestől Otlakán 2 5 éves szürke 
heréit ló, továbbá egy 8 éves és egy 7 éves 
pej heréit ló biróüag lefoglallatván, utasit- 
talnak mindazok, kik ezen lefoglalt ingók 
iránt tulajdoni vagy más igényt avagy el
sőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnek, 
igénykereseteiket e hirdetmény közzététe
lének utolsó napjától számítandó 15 nap 
alatt elsőbbségi bejelentvényeiket pedig az 
árverés kezdetéig, habár külön értesítést 
nem veszek is, Szabados István végrehajtó 
bírónál Eleken aprdrs 466. §-a értelmében 
nyújtsak be, különben azok a végrehajtás 
folyamát nem gátolván, egyedül a vételár 
feleslegére fognak utasittatni.

Kelt Eleken 1870. május 1-én.

meghívás.
Az aradi kaszinó-'-gyLi a f.é. rendes félévi közgyűlését folyó 

hó 15-én, reggeli 9 órakor a kaszinó-egylet helyiségében, 
zokutt módon fogja megtartani. Melyre a t. rendes tag urak számn-l 

san megjelenni, ezennel tisztelettel meghivatnak.
Arad, 1870. május 5 én. 

423-2-3 Az egylet igazgatósága.

*^1

g A. valódi
| friedrichshalli savanyuviz
□ kapható minden ásványvíz-kereskedés és gyógyszer- 
3 tárban friss töltésekkel.

Friedrichshall, Németországban.
233-2-8 A kutigazgatóság

Oppel C. és társa.

H ird_etm.ény
Figyelmeztetik mindazon ház tulajdonos, ki házbér beval'ási 

ivet még be nem nyújtotta, hogy azt kellő adatokkal fölszerelve folyj 
hó 9-ig bezárólag a városi adó ügy-kezelő hivatalnál átadni siessen! 
mert különben az adó kiv< tésnél a törvény szigorúan fog ellenep 
alkalmaztatni.

Kelt Aradon, 1870. évi május 4-én.
433-2-3 Városi tanács,

Előlegei jelenté»

az ahoz tartozó épületekkel 1870. évi september l»től kezdve 
14 évi idő tartamra.

Haszonbérelni kívánók 50 kros bélyeggel és 10 százalék bánat
pénzzel ellátott zártajánlataikat f. évi május 25-ik napjának d. u. 
5 órájáig az alólirott jószágigazgatósághoz nyújtsák be.

A haszonbéri feltételek e helyütt és a pécskai uradalomhoz tar 
tozó ispánságoknál megtekinthetők.

Az ajánlatban határozottan kiemelendő, hogy az ajánlattevő a 
haszonbéri feltételeket ismeri, és ajánlatát azok alapjánjteszi.

A holdanként megajánlott bérösszeg betűkkel és számokkal 
kiírandó.

A zárt ajánlatok borítékán kiteendő azon pusztarész neve, mely
re az ajánlat tétetik.

A^bérelni szándékozók különösebben ügyeim ez 'etnek, hogy va 
gyoni állásukat okmányilag igazolva kitüntessék, és bérlői szakkép
zettségüket is igazolják.

Bérlők, kik a múltra nézve bérleti tartozásban vannak, vagy kik 
gyanuság vagy csőd alatt állanak, úgy szinte kik nyereség vágyból 
eredő büu tettért elítéltettek, kincstári bérletbe nem bocsájtatnak.

A nagymélt. m. k. pénzügyminisztérium fenttartja magának 
esetleg szóbeli árverést is alkalmazni.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.
Pécskán, 1870. május 1-én.

A magyar királyi júszágigazgatúság.

Szabados István, 
t. szbiró.

1,7/p. 430 -3—3

Árverési hirdetmény.
Aradmegye tek. árvaszékének 1869. 

évi november hó 24-röl 10,652. sz. a. kelt 
végzése folytán ezennel közhírré tétetik, 
miszerint az apatelki 182.sz.telekjkvben 
néhai Bogaras Márton özvegye Faport Ka
talin nevére felében s Bogaras István, An 
na, András és József, kiskorúakra felvett. 
s449.h. r. sz. alatti szőilő felvett, s 200 
írtra becsült szőlőnek elárverezése elren
deltetvén, ennek foganatosítására határ
időül f. évi május hó 30 ik napjának d 
e. 10 órája Apaielek helység községházá
nál azon kijelentéssel tűzetik ki, hogy a 
fentebbi ingatlanság csak is a becsáron, 
vagy azon felül adatik el, mire a venni 
szándékozók ezennel meghivatnak.

Az árverési feltételek alólirt szolgabi- 
róságnál bármikor megtekinthetők.

Boros-Jenö, 1870. ápril 30.
Czárán Antal,

szolgabiró.

J- isztelettel alólirt morva-szilézia rendi okleveles táneztanitó, jelen
leg a bécsi első nemesi tánczintézet tulajdonosa, a csász. kir. Theresianum 
akadémiának táneztanitója, alázattal bátorkodik a nagyérdemű közönség be
cses tudomására juttatni, miszerint Aradra folyó évi május hó 16-án 
érkezik meg, s itt egy két hónapig tartó 

tánezmüvés^et-öktatási folyamot 
rendez.

Miután az oktatásnál föfigyelmét oda fordítja, hogy tisztelt tanítványai 
mindegyike a test szabályos tartását könnyed, szép,de mégsem erőltetett, mind
amellett illedelmes mozgású viseletét tulajdonítson el, tisztelettel bátorkodik a 
mélyen tisztelt szüléket, gyámokat, valamint intézet tulajdonosokat felhívni, 
gyermekeiket, növendékeiket és rájuk bízottakat (5 éves gyermekektől kezdve) 
ezen tánezoktatásban részesíteni.

Társalgási nyelv az előadás alatt tetszés szerint, akár franczia vagy 
német, kívánatra társas oktatás is rendeztetik.

A folyam május hó 16-án kezdődik. "^1
Elöleges bejegyzéseket szívességből doldseheider Henrik és 

Bettelheim testvér urak könyvkereskedései készségesen fogad el, és 
alólirott bátorkodand megérkezése után az illető tisztelt előjegyzetteknél 
tiszteletét tenni.

Tanítási dij megállapodás szerint.
Mély tisztelettel

435-2-8 Harachine Charles

Laptulajdonos és kiadó Bettelheim Vilmos — Arad, 1870. Nyomtatja Réthy Lipót. (Főtér, a Minoriták zárdájával szemben


